

ΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ

7.000

θάνατοι από ηρωίνη στην Ευρώπη. Περί τους 200 σε Ελλάδα ετησίως.

7%

των 15χρονων μαθητών στα ελληνικά σχολεία έχει δοκιμάσει κάνναβη.

8,6%

των Ελλήνων από 12 ως 64 ετών έχει κάνει χρήση κάνναβης.

11,5

εκατ. Ευρωπαίοι ηλικίας 15 με 64 ετών έχουν δοκιμάσει «έκσταση».

1.500

περιμένουν για απεξάρτηση στην Αττική.



►► ΕΥΡΩΠΗ

Κάθε εβδομάδα κυκλοφορεί και νέα ουσία

ΜΙΑ ΝΕΑ ναρκωτική ουσία κάνει την εμφάνισή της κάθε εβδομάδα στην Ευρώπη, σύμφωνα με την ετήσια έρευνα του Ευρωπαϊκού Κέντρου Ελέγχου Ναρκωτικών και Εθισμού.

Μέχρι στιγμής φέτος, 57 καινούργιες ναρκωτικές ουσίες έχουν εντοπιστεί να κυκλοφορούν στην ευρωπαϊκή αγορά, είτε μέσω παράνομων «καναλιών» είτε μέσω Διαδικτύου. Οι ειδικοί αναφέρουν ότι πρόκειται για αριθμό-ρεκόρ, καθώς το 2009 καταγράφηκαν 24 νέες ναρκωτικές ουσίες, το 2010 41 και την περσινή χρονιά 49.

Η «έκρηξη» κυκλοφορίας νέων ναρκωτικών οφείλεται κατά βάση στο γεγονός ότι στο Διαδίκτυο λειτουργούν πλέον περισσότερα από 693 «καταστήματα» αγοράς ψυχοτρόπων ουσιών, την ώρα που το 2010 υπήρχαν μόλις 170.

«Μαγικά μανιτάρια»
Τις τρεις πρώτες θέσεις στη λίστα με τα ναρκωτικά που κυκλοφορούν περισσότερο στο Διαδίκτυο κατέχουν τα «φυσικά» κράτομ, σάββια και «μαγικά μανιτάρια». Στις υπολοίπες επτά θέσεις, όμως, «φιγουράρουν» τα συνθετικά ναρκωτικά methoxetamine, MDAI, 6-ab, MDPV, 4-MEC, methiopropamine, 5-IAI. Στην πλειονότητά τους, τα καινούργια ναρκωτικά είναι συνθετικά και έχουν σχεδιαστεί ώστε να μιμούνται την επίδραση της κοκαΐνης, όπως για παράδειγμα τα MDPV και 4-MEC. Τα επικίνδυνα αυτά χάπια παράγονται κατά κύριο λόγο στην Κίνα ενώ εμπορία μικρότερης κλίμακας γίνεται και από την Ινδία. Η επιστημονική ομάδα ισχυρίζεται ότι τα ναρκωτικά αυτά δημιουργούνται για να αντικαταστήσουν τη μεφεδρόνη, που πλέον είναι παράνομη σε ολόκληρη την Ε.Ε.

Η συγκεκριμένη ουσία έκανε «θραύση» πριν από περίπου δύο χρόνια, επειδή η τιμή της δεν ξεπερνούσε τα 17 ευρώ και έμοιαζε με ecstasy ή αμφεταμίνες.

ΕΛΕΝΗ ΒΕΡΓΟΥ

ΕΡΕΥΝΑ: Η ΗΡΩΙΝΗ ΣΚΟΤΩΝΕΙ ΤΟΥΣ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΥΣ ΑΛΛΑ ΕΧΕΙ ΠΛΕΟΝ ΞΕΠΕΡΑΣΤΕΙ...

Στροφή των νέων σε νέας γενιάς ναρκωτικά

Ελλάδα

Η ηρωίνη συνεχίζει να σκοτώνει ετησίως τους περισσότερους χρήστες ναρκωτικών ουσιών στην Ευρώπη (περί τις 7.000) και στην Ελλάδα (περί τους 200 παρότι στοιχεία δίνει μόνο η Αστυνομία χωρίς τοξολογική επιβεβαίωση), αλλά οι συνέπειες της χρήσης της βαίνουν συνεχώς μειούμενες, όπως πτωτικές τάξεις παρουσιάζει και η χρήση κοκαΐνης...

Αντίθετα, η ινδική κάνναβη, τα ναρκωτικά τύπου «έκσταση» και οι μεθαμφεταμίνες νέας γενιάς, ακόμα και εισπνεόμενες, γίνονται όλο και πιο προσφιλή... Τα δεδομένα αυτά προκύπτουν από την έκθεση που έδωσε χθες στη δημοσιότητα ο Ευρωπαϊκός Οργανισμός για τα Ναρκωτικά σε συνεργασία με το «σύνδεσμο» του στη χώρα μας, το Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης και Ενημέρωσης για τα Ναρκωτικά (ΕΚΤΕΠΝ)...

Νέα απειλή

«Βαδίζουμε μάλλον προς μια νέα εποχή, στην οποία η ηρωίνη θα παίζει μικρότερο ρόλο στο πρόβλημα των ναρκωτικών», αναφέρεται χαρακτηριστικά στα συμπεράσματα της έκθεσης. Το συμπέρασμα αυτό επιβεβαίωσε στον «Ε.Τ.» και η πρόεδρος του ΟΚΑΝΑ, καθ. Μένη Μαλλιώρη,

[ΜΑΡΙΑ ΤΣΙΛΙΜΙΓΚΑΚΗ]
mtsilimigaki@e-typos.com

αποκαλύπτοντας ότι «νέα φθινόερα, συνθετικά ναρκωτικά όπως είναι το Sisa, κυκλοφορούν όλο και περισσότερο σκορπώντας το θάνατο».

Όλες οι χώρες της Ε.Ε. και η χώρα μας ανέφεραν αυξανόμενη τάση να καλλιιεργείται η ινδική κάνναβη εντός των τεικών της Ένωσης και να μην εισάγεται πια από άλλες χώρες όπως ήταν η συνήθης πρακτική παλαιότερα. Η κάνναβη θεωρείται το πιο διαδεδομένο ναρκωτικό μεταξύ όλων των ηλικιών. Για τη χώρα μας αναφέρεται ότι παρότι η τελευταία εκτεταμένη έρευνα για τα ναρκωτικά έγινε το 2004, εκτιμάται ότι το 8,6% των Ελλήνων από 12 ως 64 ετών έχει κάνει έστω και περιστασιακά χρήση ινδικής κάνναβης. Εξάλλου, σε πιο πρόσφατη έρευνα (του 2010) μεταξύ 15χρονων μαθητών στα ελληνικά σχολεία αποδείχτηκε ότι το 7% έχει δοκιμάσει τουλάχιστον μία φορά κάνναβη.

Σύμφωνα με στοιχεία από χρήστες υπό θεραπεία, παρατηρείται συνολικά μείωση της ενέσιμης χρήσης οπιοειδών (ιδίως ηρωΐνης) στην Ευρώπη. Η μείωση της ενέσιμης χρήσης ηρωΐνης αποτελεί σίγουρα ενθαρρυντική

είδηση, ωστόσο οι χρήστες ενέσιμων ναρκωτικών εξακολουθούν να κινδυνεύουν περισσότερο να αντιμετωπίσουν προβλήματα υγείας (π.χ. HIV/AIDS, ηπατίτιδες Β, C) και να καταλήξουν από τη χρήση ναρκωτικών. Στην έκθεση μάλιστα καταγράφεται και η κατακόρυφη αύξηση που παρουσιάστηκε το 2011 στα νέα κρούσματα HIV (ιός του AIDS) στην Ελλάδα μεταξύ των χρηστών ενέσιμων ναρκωτικών και η αντίδραση των υγειονομικών αρχών της χώρας που ήταν μία εκτεταμένη καμπάνια ενημέρωσης στα στέκια των χρηστών και η δωρεάν διανομή 1 εκατ. συρίγγων.

Εξάλλου, σε ό,τι αφορά τα προγράμματα απεξάρτησης το 2012, με την αύξηση των μονάδων απεξάρτησης σε 56 και τη μεταφορά

Παρατηρείται αύξηση στην καλλιιεργεια ινδικής κάνναβης, ενώ θεωρείται το πιο διαδεδομένο ναρκωτικό μεταξύ όλων των ηλικιών

τους στο ΕΣΥ, η λίστα αναμονής στη Θεσσαλονίκη από 4,5 χρόνια μειώθηκε στις 20 ημέρες, ενώ στην Αθήνα από τα 7,5 χρόνια είναι στα 3 χρόνια και βγαίνει μειωμένη. Όπως μας δήλωσε μάλιστα η κ. Μαλλιώρη «πρόβλημα υπάρχει πια μόνο στο Λεκανοπέδιο (με 1.500 άτομα στη λίστα) και θα λυθεί αν ανοίξουν οι τέσσερις νέες μονάδες σε Δρομοκαΐτειο, Κ.Υ. Περιστερίου, Ιλιον και πρώην Λοιμωδών».

Το «έκσταση»

Πρόβλημα αποτελεί ότι περί τα 11,5 εκατομμύρια Ευρωπαίοι ηλικίας 15 με 64 ετών έχουν δοκιμάσει «έκσταση», ενώ περίπου 2 εκατομμύρια έκαναν χρήση πέτρι. Όπως φαίνεται, μετά από ένα διάστημα έλλειψης τα τελευταία χρόνια, οι παρασκευαστές χρησιμοποιούν τώρα εναλλακτικές χημικές ουσίες ως πρώτη ύλη για την παρασκευή MDMA (μεθαμφεταμίνες). Ενώ σε ό,τι αφορά την κοκαΐνη, από πρόσφατες έρευνες προκύπτουν θετικές ενδείξεις στις χώρες με μεγάλη χρήση. Για παράδειγμα η Δανία, η Ιρλανδία, η Ισπανία, η Ιταλία και το Ηνωμένο Βασίλειο -οι πέντε χώρες με τα υψηλότερα ποσοστά χρήσης- αναφέρουν μείωση στη χρήση κοκαΐνης μεταξύ των νεαρών ενηλίκων (15-34 ετών) για την περασμένη χρονιά. ■